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Foaie blsericească-polifleă — Apare în f i e c a r e Sâmbătă 

Primejdie naţională 
iV« credem să ne înşelăm în presupunerea 

noastră că iniţialele M. T . C. din Vestitorul o-
rădan dela 15 Febr. c. vreau să fie pentru apre
ciatul nume Mariu Theodorian-Carada dela Bu
cureşti, valorosul autor al operei Dreptul Ca
nonic Oriental şi a altor lucrări de însemnătate. 

Dar să revenim la problema noastră. Intr'un 
mic articolaş: Ce trebuie înţeles bine, d. M. 1. 
C. se opreşte la câteva rânduri mult grăitoare ale 
organului de publicitate „Piatra de Hotar1* din 
15 lan. c. Ne oprim şi noi cu Dsa, pentru că 
sunt rânduri xDela Românii ce pier". Şi, pier 
aceşti Romani pentru românism, datorită numai 
şi numai faptului că sunt ortodocşi. Irăiesc în 
Clisura Dunărei, sub stăpânire politică sârbească, 
grija mântuirii lor sufleteşti revenind bisericii 
dreptmăritoare şi slujitorilor acesteia. Cari însă 
una ştiu: cine-i ortodox şi-i în Sărbia, acela, prin 
însuşi faptul ortodoxiei sale, e Sârb. Şi dacă încă 
nu-i, apoi trebuie să devie. Primarul din Liub-
eova, deşi Român din moşi-strămoşi, n'are în-
eătrău, caută să se declare Sârb, pentrucă altfel 
popa pravoslavnic nu numai nu-i intră în casă cu 
eăldăruşa, dar îi deneagă până şi sf. cuminecătură 
şi înmormântarea. Aşa s'a ajuns că Liubcova s'a 
sârbizat cu toiul. Şi la fel purcezăndu-se în Mol
dova Veche, Măceşii, Rădmin, Pojejena de sus, 
Belobreasca, Divici, Baziaş, Socol, Câmpia, Zla-
diţa şi Lescoviţa, s'a ajuns la rezultat similar. 
Ortodoxia a fost unealta de care s'a folosit şo
vinismul sârbesc să ne asasineze odinioară ca a-
cum, şi astăzi ca altădată- Ca totdeauna de când 
am fost vecini ori în ceva raport de supuşenie 
faţă cu ei, şi fraţi întru ortodoxie. La Biserica-
Albă nu le-a trebuii decât cincispreze ani de „do
minanţă'1 cum o înţeleg ei, ca» recensământul o-
ficial să poată arăta că, în oraşul în care nu de 
mult Românii formau majoritatea oraşului, de 
prezinte două treimi din populaţie sunt Sârbi, 
restul ţigani. Românii s'au evaporat, mulţumită 
deoparte preoţilor „cari se folosesc de or'mduirile 
divine spre a atinge ţeluri mârşave", de altă parte 
religiozităţii adânci, nu dela Sârbi moştenită, a \ 
Românului, care „prefere să fie considerat Sârb... j 
decât să fie excomunicat din biserica ortodoxă a 
statului", cum scrie autorul articolului din „Piatra [ 
de Hotar, 

De altfel, sub respectul desnaţionalizării, 
ortodoxia ne prezintă cele mai triste spectacole, 
fie că ne vom purta cu gândul la Basarabia, fie 
că ne vom îndrepta privirile minţii spre Bulgaria 
Veche şi Nouă, Albania ori Ungaria. Situaţia e 
aceeaş: pierderi, pierderi, ne compensate prin nimic. 
In trecut şi în prezent. Şi nimic nu arată că va 
fi altfel în viitor. 

Pentru aceea însă meşteri de fraze sună
toare împuiază, la toate răspântiile, capetele mul
ţimii, cu slăvirea %păzitoarei sufletului românesc* 
§i .de neam mântuitoarei" pravoslavii. Şi nu se 
gândesc că prin anchilozarea noastră în acest to
rent nenorocit, atragem asupra capului nostru 
osânda unei îndoite renegări: a renegării cre
zului sf. Nichita Remesianul, apostolul şi încreş-
tinătorul nostru, ierarh în legăturile dragostii şi 
*n ascultare faţă de Papa dela Romă; şi a rene
gării unirii sărbătoreşti dela Florenţa cu Roma 
papală, care unire nici când n'a fost desfăcută 
formal, soborniceşte. — Ce le pasă însă de atari 
considerente siniştrilor sămănători, cu graiul şi cu 
scrisul, ai urii faţă de tot ce-i eres roman si a 
extazierii in faţa a tot ce-i bizantin? — leru-
ealime, lerusalime... 

'rimeniri reconfortante 
Scurte reflexii în legătură cu misiunile poporale şi un desiderai practic 

(dn). Postul Msre pectru lumea noastră 
credincioasă înseamnă, în chip deosebit, timp 
da sufletească reculegere şi zidire; vreme pri
mita. Inirhiie în tot acest răstimp sunt mai 
simţitoare faţă de chemările harului, genunchii 
mai gata să se plece spre rega pocăinţii. Aşa 
că se îmbie de sine priit juri dintre cele mai 
potrivite spre a ne apropia de conştiinţe cu 
Icniiniie Evangheliei, mângâierile Crucii şi 
izvora! nesecat de forţe mai pe sus de fire a 
celor două mari şi sfinte taine: spovada şi 
împărtăşirea. 

Sub acest raport misiunile poporale s'au 
dovedit a fi un exce iec t mijloc extraordinar 
da pastoraţie. Atât pentru parohiile bine su
fleteşte, cât şi pentru ceie ce lasă de dorit. 
In cele dintâiu măresc zelul şi acce leresz l 
mersul spre culmile spiritului; în cele de al 
doilea îndreaptă căile, plivesc berueniie, răsă
desc ftorl ni ta te, ori poată chiar necunoscute. 
Prin nişte misiuai bine săvârşite se face chiar 
şi pentru soluţionarea problemei sociale mai 
muit decât prin scrierea nu ştiu câtor lucrări 
volumicoaje la chestia muncitorească, indus
trialii oii agrară. (Dr. Heiner). Se ajunge pe 
această c?.Ie, ca şi pe a exerciţlilor spirituale, 
mai repede şi mai cu izbândă ca pe oricare 
alta, Ia idealul paolin: a reface toate întru 
Hristos (Efes. 1, 10), chiar şi într'o parohie cu 
atmosfera viciată. 

Biserica s'a folosit în toată vremea de 
acest mijloc de cirmuirefa mulţimilor pe cără
rile mântuirii. Se poate spune,— cum susţinea 
pir. Pianeix Ia 1909, în primul congres naţio
nal francez de misiuni eparhiale, — că Ie-a 
Introdus şl practicat mai întâia Mântuitorul 
însuşi. Mireasa sa n'a făcut decât să Ie orga
nizeze în decursul vremilor şi să se folosiască 
de această metodă fie pentru a câştiga pe 
necredincioşi, fie pentru a întoarce pe eretici 
şi pe schismatici, ori pentru a menţinea şi 
aprinde credinţa vie în mijlocul alor săi. Marii 
„răpitori de suflete" şi animatori de masse 
creştine au fost cu toţii misionari de mâna 
întâiu. 

Tâlcal acestui fapt îl găsim în însăşi psi
hologia misiunilor poporale. Nimeni n'a prins 
mai bine acest secret ca „legislatorul misiu
nilor", Sf. Alfonso de Liguori care, în Regula
mentul fiilor săi sufleteşti, a Redemptorlştilor, 
le defineşte în felul următor: „Sfintele misiuni 
nu sunt altceva decât Răscumpărarea, conti
nuată şi lucrată fără întrerupere, în lume, de 
Fiu! lui Dumnezeu, prin mijlocirea slugilor 
S a l e . . . Ele susţin focul sufletesc; deosebesc 
neghina de gria; întăresc pe cei slabi; conso
lidează pe cei tari; ridică pe cei căzuţi. Ele 
constltue cel mai eficace razim întru păstrarea 
credinţei". 

Şi aievea: sfintele misiuni: susţin focul 
sufletesc. Ştim doar' că până şi locuitorii mă
năstirilor, cei atât de mult ajutaţi de regula 
lor de viaţă şi feriţi dc-atâtea primejdii de 
zidurile sacre, au, totuşi, lipsă, an de an 
de sfinte exerciţii spirituale. Cu cât mal 
vârtos vor avea deci nevoie de aşa ceva, ~ 
şi aşa ceva sunt misiunile poporale, — «ei 
cari îşi petrec viaţa în mijlocul unei lumi îa -
rădăcicată întru ce! Rău şl care, fără să le 
ofere vre-nn sprijin duhovnicesc, îi atacă 
mereu şi fără cruţare, în ceeace au ei mai de 
preţ: îa valorile sufleteşti? — Sf.misiuni deo
sebesc neghina de grâu. Adecă trsg vălul d§ pe 
falsele vederi ale lumii privitor ia atâtea înflo
rituri als păcatului: sensualism, iubire de 
argint, rătăciri sectare, fals pietisra, ş. a., re
liefând ce-i adevărata viaţă din credinţă şi 
ct-1 contrafason de circumstanţă, sau limo
nada recomandată de elemente interesate sau 
inconştiente drept beutură întăritoare. — Sf. 
misiuni întăresc pe cei slabi prin pilda învio
rătoare a celor bani; prin tainele împărtăşite 
cu acel prilej; prin revărsările speciale de ha
ruri cereşti In acele ceasuri rodnice. — Con-
solideuză în bine pe cei tari, prin supraalimen-
taţis duhovnicească de care Ie face parte; 
prin şi mai precisa lămurire a datorinţelor ce 
Ie incumbă ca luptători în oştirea lai Hristos. 
— Ridică pe cei căzuţi, cari nici n'au încercat 
măcar să se ridice de ani de zile. Ori şi dac'au 
făcut ceva, de ochii lumii, dar au făcut-o rău 
ascultând de sugestiile „dracului celui mut", 
refăcând în mărturisirile făcute la preotul 
iocal, din necreştinească ruşine, păcate grele. 
Nu cred să fie preot misionar care să nu fi 
întâmpinat nu unui, ci numeroase atari cazuri 
dureroase. — Sf . misiuni, constttue cei mai e-
ficace razim întru păstrarea credinţei. Acest 
lucru îl săvârşesc prlntr'o serie de cuvântări 
logic înlănţuite în vederea expunerii adevăru
rilor de credinţă atacate, ori a risipirii obiec-
ţiunllor formulate de vrăşmaşi împotriva cre
zului nostru. 

Cu adevărat: mare lacra sunt sfintele 
misiuni! Şi niciodată nu pot fi lăudate şi re
comandate îndeajuns. Ar fi de dorit însă ca 
această cauză s'o ia în mână Ierarhia biseri
cească, hotărîndu-se de suprema autoritate 
eparhială, unde, când şl cine să ţină aceste 
deprinderi sufleteşti de extremă importanţă. 
Pildă a dat, între alţii, vestitul Papă Benedict 
XIV, care, se ştie, n'a pregetat ca episcop al 
Romei să premeargă ca exemplul: „ . . . (Mlssio-
narlos) rogavimu6, accivimus et delegimus nos 
ipsi, ad quos ture spectat misslones indicere ac 
illarum ministros decernere". (Era vorba de 
misiunile ca cari fuseseră încredinţaţi laza-
rlştll pentru Cetatea Veşnică). ŞI în acelaş 
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sens a'a declarat şl concillul provincial de 
Köln: „Episcop!, qul nihil antlqalus habere 
debent, quam nt vita chrlstlana In popnlo ubi-
que crescat et promoveatur, las sibl reservant, 
pro parochiis ubique mlssiones^ proprio motu 
dspntand!, quotles qaocumqae In loco Mas 
necessarias vel at l les et opportanas iudica-
verlnt". (Vez i : P. Max Kassiepe: Die Volks-
mlsslon. Paderborn. 1909, pag. 2 — 3 ) . — Ceea-
c s n a poate fl decât de dorit din mal malte 
motive. Intre cari locul de frunte le revine moti
velor ce privesc extremele vieţii pastorale: in
dolenta unora dintre preoţi şi iperzelul altora, 
©ei din categoria dintâiu, dacă rămâne după 
g-UBtui, giagoria şi simţul lor de răspundere, 
ea se vor fgriji în veci de atari primeniri în 
parohiile apucate pe mâinile lor; ceilalţi, în 
schimb, vor aranja praznice misionare ca 
vreae şi fără vreme, ocupând forţe cari ar fi 
Incomparabil mai necesare în a l te părţi. 

Fenomenul e cunoscut sub ambeie sale 
aspecte. La alţii, ca şi la noi. Şi fiindcă aiurea 
s'au luat deja măsurile impuse de împrejurări, 
ar fi bine săjînvăţăm din pilda altora şi să vedem 
şl la noi dispoziţii asemuitoare. Pentracă, din 
• i l a Celui de sus, curentul misionare în plină 
ereştere şi pe plaiurile noastre, în toate păr
ţile Provinciei Mitropolitane. — Dixi et sal-
vavl animam meam. Dar tot m'aşi bucura 
ca duhul să văd că acest desiderat n'a rămas 
an simpla piam desiderium. 

D u p ă p r i m i i c i n c i a n i . Am înregistrat 
într'an număr trecut călduroasa serbătorire de 
eare a avut parte Preasf Alexandră al Mara
mureşului din prilejul împlinirii alor cinci ani 
dsla înfiinţarea eparhiei de Nord şi de arhi
păstorie a Preasfinţiei Sale. întregim acea 
ştire ca precizarea că praznicul menţionat a 
fost dintre cele mai îndreptăţite ce s'au ţinut 
vreodată. Pentrucă în scurtul răstimp de cinci 
ani s'a realizat în tânăra eparhie de fapt e-
norm de mult. Câteva din aceste realizări: 

S'a constituit capitiul catedra!; s'au în
fiinţat serviciile necesare pentru îndrumarea 
şi soluţionarea chestiunilor de ordin admini

strativ; s'a făcut noua arondare a districtelor 
protopopeşti; s'a fixat, printr'un statut special, 
problema vicariatului ratean; s'au reglementat 
chestiuni de importanţă vitală pentru eparhie 
(sinoadele protopopeşti; administrarea averilor 
bisericeşti; fundaţiile liturgice; edificiile şco
lare; conscrierea sufletelor) ş. a. In aceste 
cadre s'a turnat apoi viaţă prin Reuniunea e-
parhială de misiuni, susţinută cu devotament 
neprecupeţit de fiii Sf. Vasiie; prin Asociaţia 
Preoţilor Adoratori; prin pelerinajele dela 
Blxad, Moiseiu şi Şişeşti; prin intensificarea 
mişcării rennioniste (Agru; Reun. Mariană); 
prin congresele eparhiale ale Agrului şi prin 
jubileele învoite de Sf. Părinte. Sufletul în-
tregei activităţi din eparhie a fost arhiereul 
însuşi, care cu orice prilej binevenit, prin 
pastorale şi graiu viu, lăudând şi dojenind, la 
reşedinţa episcopească ori în mijlocul turmei 
creeincioase (in cele 11 vizitaţii canonice a 
văzut la faţa locului, nu mai puţin de 268 sate, 
parohii şl flliii, adecă aproape 9 din 10 părţi 
ale diecezei) a stăruit fără încetare ca porni
rile bune să continue, iar ceeace nu promo
vează binele sufletesc să înceteze. La orice 
caz, şi cu orice r isc. 

Aşa se face că pe lângă toată înverşu
narea proselitismului .dominanţilor", sprijinit 
şi de stat, stricăciunile cauzate de aceste lo» 
vituri furibunde sunt neînsemnate; în mare parte 
deja reparate acolo unde ni-s'âu cauzat, ori 
compensate prin reveniri de aiurea. —In t ru 
mulţi ani, Stăpâne Alexandre! 

Nu ucidefi! 
O vibrantă Motiune-Proiesi împotriva legiferării 

avortului 
Conştiinţa noastră creştină-română nu se împacă 

cu nici un fel de nedreptate. Cu atât mai puţin cu su
prema şi cJirainala nedreptate a asasinării celui nevi
novat, şi care pe deasupra nici nu e în stare să se apere 
in nici un chip cum e fătul in sinul maicii sale. Indig
nate de tentativa de a se da forme legale omuciderii pe 
cale de paragrafi ce ar indritui avortul pe-un titlu ori 
altul, mamele române unite din cele 450 Reuniuni Ma
riane Arhidiecezane şi-au prins revolta sufetească in 

mişcătoarele rânduri ale Mofiunli-Protest ce utne 

mai la vale, şi pe care au intimat-o şi ministerul^ ' 
rezort. — Iată cuvântul limpede şi energic al J j ^ ' 
Române Unite: 

Din oraşele şi cătunele ţării, unde suntt 
ca să slujim pe Dumnezeu şi Patria, am \ 
dreptat pentru prima dată, în luna Iunie 191 
strigătul nostru de răspicată alarma, cjJ 
Excelenţa Voastră, când s'au întocmit ţ 
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Ne simţim acum în perspectiva f i o r 0 | | 

a îndreptăţirii uciderii de prunc!, degh!t| 

prin jongleria „terminllor tehnici", a mon 
medici. 

înaintea acestei privelişti de masacra, 
se întrezăreşte, simţim jicnită toată demnitafc 
neastră de Femei Române şi Creştine. 

Azi câod popoarele cer femeilor cât m 
mulţi cetăţeni în copii, pentru consolidau 
neamului 1er, noi Românii să îngăduim 
melor uciderea viitorilor cetăţeni? — Protestk 

Azi, când statisticele aa dovedit depopi 
larea Românilor din Banat pe baza pro* 
uciderii, să vină legiuitorii s'o justifice pt 
lege acolo, şi s'o recomande aiurea? — pr< 

tesiăml 
Azi, să vină Statul Român să ne la | 

mâini s ingara armă, ca care am învins d!| 
viul streinilor; aceea a dragostei de nea 
prolifică în cetăţeni? — Protestam! 

Copiii sunt testamentul nostru lăsat Pi 
triei, singura mărturie a iubirii noastre i 
neam. Nu putem crede că Legiuitorii Ţârii TI 
îngădui asasinarea patriotismului nostru efeâ 

Paza leagănului e cea mai sigară paza 
graniţelor Ţâri i . 

Vrem să na se dea nici un prilej dedi 
zertare a Femeii Române delà strâjuirea te 
Sânului, şi prin aceasta dela strâjuirea Pairi 
— Apelăm la înaltele simţăminte româneşti 
Legiuitorilor, ca să nu îngăduie, nici să toi 
reze votsrea unei astfel de legi, prin ca1 

Sânul Mamelor să devină sicriul eroilor ¡¡4 
losiţi ai Neamului, şi neamul însuşi, prlntr'i 
gest de înjosire barbară, 6ă întindă mână pei 
veacuri împăratului Irod, ucigătorului de pros 

Adresăm această Moţiune Protest Ex« 

• o Foiţa „Unirii" o o 
i l t i i . n n B U i u r i a i i S ' i a i i a t i s n a i s i i a i i i i n u i n s t i s i i s i e < i i ; i i : ' i f ! g - i a u t i i s ; i t i t s n i i ! s i ! i ! i f t u n i ! 

Vlăstar cu dar dăruit 
— Vcn . M ă r i a de M a t t i a s — 

de R . N e g r u 

Pământul străvechilor VolscI tresaltă de 
sfântă bucurie: o fiică a ţinutului aceluia a 
fost trecută Duminecă, In 16 Febr. c , în ca ta
stihul Venerabililor Bisericii Domnului. Actul 
solemn 1-a săvârşit Sf . Părinte în persoană, 
preamărind după cuviinţă strădaniile eroice 
sari au dus noua Venerabilă pe culmile de pe 
eari luceşte azi lumii creştine. 

Măria de Mattias s'a născut la 4 Febr . 
1805 In Vallecorsa Italiei. Din cale afară des-
gheţată, nu se putea prevedea ce va fi de 
copila aceasta. Totuşi , faptul că încă din 
pruncie se ştia înfrâna la momentul potrivit 
şi era în stare să petreacă ore întregi în ado
raţia lu l l susEuhar l s t ica l , îndreptăţia cele mai 
bune nădejdi. 

Ş l nădejdile de bine s'au împlinit peste 
aşteptări-lLa vârsta de unsprezece ani se lm-
părţeştelpentru întâiadată. Dela această dată 
se schimbă în chip vădit: fuge de tot ce-I 
deşertăciune în vorbă şl port; cercetează tot 
ţî.!L"4.??l8!Lntele slujbe; posteşte şl îşi supune 
trupşoru-1 nevinovat la fel de fel de cazne. 
Intr'aceea se ruga tot mal cu căldură dumne-
zeescnlul Prizonier al chlvotelor creştine: A-
rată mie Doamne calea în carea volu să mergi 

Rugămintea i-a fost ascultată. Ca prilejul 
unor misiuni poporale, ţinute în târguşorul ci 
de naştere defer. GasparBufalo, tânăra Măria 
s'a prezintat sfântului misionar, i-a destăinuit 
starea sa sufletească şi gândurile cari o fră
mântă şi i-a cerut sfatul: ce să f a c ă ? „Să te 
faci sfântă în mijlocul lumei" a fost răs punsul 
de sas laminat al vestitorului credinţei. Ur
mând acestui cavânt, întărit şi de-an alt cu
cernic slujitor al altarului şi tovarăş al sfân
tului misionar pomenit, —;P. Merlini, — odrasla 
lai Giovanni de Mattias şi a Octaviel de Au-
gelis, a deschis în casa părintească un fel de 
şcoală gospodărească, în care copilele, pe lângă 
Instrucţia într'ale casei, erau iniţiate latr ' i le 
catehismului şi ale practicei creştine. Din a-
cest început umil ia naştere şcoala In toată 
regala ce se va deschide la 1834 în Acuto 
(eparhia Anagni) şi va fi Casa-Mamă a con
gregaţiei „Surorile Adoratoare ale Preascam-
pului Sânge al Domnului Nostru Isas Hrlstos", 
înîiinţătoarea cărei instituţii repede răspân
dită este Venerabila noastră. 

Caracteristica acestui suflet de flacără 
stăpânită a fost trăirea din credinţă. A avut 
de suferit nespus de mult şi din partea oa
menilor şi din partea Celui Viclean. A biruit 
însă toate asalturile vrăjmaşe cu încrederea 
sa neţărmurită în mila Celui de sas , care se 
foloseşte de unelte neînsemnate ca să facă 
lucruri mari. Ş i ea pe sine nici când nu s'a 
socotit altceva decât o slabă şi netrebnică 
unealtă. Trei i-au fost practicele la cari a 
ţinut în toată vremea: închinarea cât mai re-

culeasă şl mai îndelungată în faţa Preasfir 
Taine Euharis t ice; consecvenţă de fier îa »P& 
carea mijloacelor recomandate de asheză întt 
reprimarea răsvrătirii simţurilor (cillecia; sW 
ciuire e t c ) , şi ascultarea necondiţionată i 
duhovnicul său. — Aşa luptând şi muncind! 
se , s'a stins din vieaţă în Roma, la 20 Aogti 
1866, în faima sfinţeniei şi având parte i 
binecuvântarea specială a Sf . Părinte de P 
atunci, Pin IX. Dumineca trecută n'a fâcf" 
decât să adeveriască, prin rostul Vi cărnii 
Domnului, întărirea cuvântului care susţinu' 
odinioară, şi n'a încetat niciodată să susţl»! 
că sfântă a fost In vieaţa sa, şi sfântă a toi 
şi în moartea sa, ceeace răspunsese cândva* 
numele de Măria de Mattias. 

Ale tale dintru ale tale... 
de p r . l o a n MIcle* 

Roadele învăţământului laic francez 
dovedit a fi dintre cele mai funeste 

Mărturia \u\ Quillot, membru la losstita 
şi judecător de instrucţie ai Seinei e atât * 
concludentă şi socot că aşi fi din cale al»'; 
incomplet dacă n'aşi aminti-o: „Dela 1$ 
zice el, scriam în cartea mea „Parisul & 
sufere": „Na poate scăpa nici anul omsînc'1 

orlcarl ar fl părerile sale, că înspălmântătoaf 
creştere a criminalităţii ia tineri a colnci» <t 
schimbările aduse In organizaţia Instrucţl^ 
publice. Aceasta trebue să fie o grea gr" 
pentru conştiinţele acelea cari an crezut c 
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lentei Voastre, din Inimi de Mame Române, 
în numele Reuniunii Femeilor Române gr. cat. 
din Blaj şl ta nomele alor 450 Reuniuni Ma
riane de Femei din Arhidieceza de A!ba-Iulla 
şl Făgăraş. 

Primiţi Excelenţă şcl. 
Blaj, 20 Februarie 1936. 

Prof. E m i l i a H o p â r t e a n u 
preildenta Uniunii Mariane a Femeilor 

Române Unite din Arhidieceza de 
Albi-Iulia ţi Făgăraş 

R ă s p l a t a f a p t e i b u n e . intre atâţia fii 
aleşi ce are eparhia de Nord, unul se¡distlnge 
ÎH «talp deosebit prin spiritul sfia de jertfi-
A » numit pe d. Augustln Fcrenţiu, prlmcura-
torul bisericii din Sa ta -Mire . Mistuit de doral 
de a vedea odată gata noul fi grandiosul iăcaş 
i e îachinare, n'a cruţat nici nervi nici pungă 
îatru accelerarea terminării lucrărilor deja bt-
•Işor înaintate. Dintr'al său a dăruit spre acest 
sc»p mult peste o jumătate de milion. 

Această marinimoBltate a d. Ferenţin a 
fost apreciată după merit şi de Sf. Părinte, 
care a ţinut să-1 răsplătească ridicându i ia 
demnitatea de cavaler al ordinului Sf. Gre
garia cel Mare. Cinstea aceasta deosebit de 
aleasă i a fost împărtăşită prlntr'un decret 
papal foarte elogios. 

Bucuriei celui distins de însuşi Ca pal 
Creştinătăţii n e alăturăm şi noi, urându-i cn 
arhiereul săn: „Să aibă mereu mângâierea 
faptei frumoase ce-a săvârşit, care stă pururea 
grăitoare Ia temeiul demnitâţli ce i-s'a atri
buit".— Şi Domnul milelor să facă să aibă 
armatori cât mai muîţi această pildă de creş
tinească mărinimie! 

Cotidianul nostru 
Urmăresc de mult timp articolele din 

„Unirea", privitor la „cotidianul nostru ' . S'sm 
spus multe, s'au dat sugestii şi s'au propus 
soluţii. Atât. Când se va Înfăptui oare? Până 
când să aşteptăm? Tot numsi să discutăm? 
Ea anal cred, că ar fl timpul să curmăm 

vor găsi progresul pe această csie, văzând 
tânăra generaţie distingândn-se prin perver
sitatea-! brutală" i ) . 

„După 1887, aplecat fără încetare asupra 
mizeriei morale a copilăriei, acea părere n'a făcut 
decât să se întărească . , . copilul pe care 
ou-1 îndrepţi spre lacrnri superioare, condu
cătoare la Damnezea, care nu se simte sub 
privirea lui Dumnezeu, acest copil devenit 
om va face ce-i va plăcea, şi în interesai săn. 
S i nu aşteaptă nici chiar să fie om. De pe 
acuma tratează cu dispreţ tot ce-1 apasă; 
jertfa, datoria şi chiar onoarea. Odată cn 
idealul religios, orice alt ideal a dispărut 2 ). 

* 
Socotind că desbaterea aceasta asupra 

necesităţii principiilor religioase ca temei ori
cărei morale, ca ciment necesar oricărui edi
ficiu educativ, este prea lungă, în încheere a-
wlntcsc Eaciclica marelui Leo XIII „Affari 
• o s " , care spune că formarea copiilor trebne 
»ă rezulte din principiile cari, gravate în a-
adâncul conştiinţelor, se impun vieţii ca ur
mare naturală a credinţei şi religiei lor. Căci 
fără religie nu există educaţie morală vrednică 
de acest nume. 

Aci fără să vrei eşti silit să pai o între
bare: Oare pedegogil români, na ştia de acest 
lucra, că din copiii Internaţi în Petite-Roquette, 
dintr'o sută de deţinuţi optzeci şl opt Ies din 
fcoalele la ice? 

') Guillot: Parii qui soufre, p. 252, la Damsntkon 
op. cit. p. 242. 

') Guillot: op. cit. p. 242. 

discuţia şl să trecem la fapte. Nu mal putem 
rămânea fără an ziar zilnic. 

Atacările împotriva bisericii noastre, a 
preoţilor şi credinţi! noastre, sunt tot mai dese, 
tot mai înverşunate şi tot mal nedrepte. Cine 
dă replica atacurilor din ziarele streine cre
dinţi), noastre, ca an tiraj zilnic de zeci de 
mi! de exemplare, care se răspândesc zi dezl 
până In cele mai îndepărtate cătune, produ
când griji, nedumeriri şi haos? Cum răspun
dem noi prompt, combătând, desminţlnd şl 
restabilind adevărul? Cum contrabalansăm a-
ceasta năvală de ziare zilnice, streine intere
selor noastre? Cum ne răspândim Ideile, cre
dinţa şi cum menţinem moralul şi spiritul ca
tolic al credincioşilor noştri, fără an ziar zilnic? 
Na putem răspunde, decât, că avem .Unirea" 
dela Blaj . 

Să mărtarisim sincer: ori cât talent ar 
avea conducătorii „Unirii", ori câtă trndă şi 
jertfă ar depune, ori cât de buni ziarişti ar fl 
colaboratorii ei, .Unirea" .foaie bisericească 
săptămânală", na poate ţine faţă. O aştept 
în fiecare săptămână cu neastâmpăr şi cu fie
care săptămână ce trece, constat că tot mică 
e, că replicile din coloanele ei, deşi tăioase 
ca ascuţişul de sabie, dar tot mici, scurte şi 
condensate rămân; replícele adeseori trebuind 
să fie îngheseite Intr'un scurt „Telefon", pen-
trucă Bfoaia e mică", „tiparul e scump" şi 
„bani c&'n palmă", etc. 

Sunt convins că însăşi viata bisericii noa
stre, depinde în mare măsură de cotidianul 
nostru. Na mai putem fi fără el. Preoţimea 
aşteaptă cu nerăbdare această înfăptuire. Ar 
fi o ruşine de nesuportat, dacă nu am fi în 
stare sa înfiinţăm acest cotidian şi să-1 sus
ţinem. Biser ica noastră ere scriitori destui. Şi 
buni. M l gândesc de pe acum cu însufleţire, 
că voiu avea zl de zi prilejul să văd nomele 
lor sub articole mari, frumoase, documentate; 
că mă voia desfăta zi de zi în şarjele con
deiului ior viguros şi tăios. Cât curaj vor 
strecura ei In noi, în credincioşii noştri, prin 
cotidianul nostru 1 Cum vora putea şi noi să 
fim la carent cu toate chestiunile ce intere-

In cărţile lor, e adevărat, nn se poate 
desprinde în mod precis valoarea religiei ca 
factor de educaţie, însă nici nu se neagă pe 
faţă. Când e vorba de factor! educativi şi e-
ducaţic morală. Că ce înţeleg de fapt, când 
spun „educaţie morală", mai bine o dovedeşte 
practica, Introducând în liceu faimoasa Etică, 
care cuprinde toate năsbâtlile asupra morali
tăţii, ieşite din celea mai suspecte laboratoare 
mintale. 

Aşadară: Şcoala cu Dumnezeu, ori fără 
El? Cred că cel ce] înţeleg bine noţiunea de 
„şcoală" şi ce însemnează „Dumnezeu" sunt 
convinşi că aceste două realităţi nu pot fi se
parate ana de alta; Iar dacă o fac ca toată 
ştiinţa, pot fl declaraţi de criminali şi ucigaşi, 
— fără drept de apel, — făcându-se cei mal 
mari duşmani ai neamului. Inconştienţa, în 
cazul de faţă, nn e de ioc circumstanţă ate
nuantă, Cel ce sunt conştienţi de faptele lor 
nu vor isgoni din şcoală factorul pedagogic 
cel mal Important, pentrucă neamul românesc 
nu poate face astăzi experienţele pe cari le-au 
făcut alţii cn rezultate funeste, In contul ge
neraţiilor, cari azi, mâine, vor trebui să fie 
stâlpii dc cari 6e vor izbi puhoaiele duşmane. 
Poporal Român are lipsă de Dumnezeu In 
şcoală; cei ce n'au această lipsă, liberi sunt 
să-şi facă de cap, Insă fără să tragă cn sine 
pe ceice na se pot apăra, pe copii. — Dacă 
părinţii creştini vor fi la datorie, aceasta nu 
se va întâmpla. Fiecare popor are şcoala pe 
care o vrea, şi pe care o merită! 

sează biserica noastră, ca atacurile ce se In-
dreptează împotriva el, şl cât de uşor vom 
putea să ne apărăm, s i răspundem Ia atacuri 
zi de zl, căci vom avea de aude ne Instrui şl 
informa. Să se înfăptuiască decll Fără ezitare, 
şi cn încredere. Ml se va reflecta: Nu sunt 
fondări. Să le creiem! Să contribuim cu toţii, 
întreaga provincie metropolitană. Să contrlbue 
toate parohiile şi fillile în doi ori trei ani con
secutivi cu patru, cine! sute Iei taxă anuală. 
Lucrn foarte uşor de altfel. Să se organizeze 
chete prin biserici Ia sărbători mari, deci, două 
ori trei anual! Cam se face chetă pentru „De-
naral sft. Petra", — ,Agrn* ş. »., dece na s'ar 
putea face şl pentru cotidianul nostru? Să 
contrlbue preoflmea, laicii cu dare de mână, 
intelectualii noştri şi toate asociaţiile noastre 
culturale şt religioase! Dece nu s'ar putea des
chide o subscripţie publică In coloanele n Unirii* 
şl a altor ziare de ale noastre? 

Dece nu începem odată? Iniţiativa sa 
ştie cine trebue s i o a ibă l ! 

Sunt convins că In felini acesta, spre 
aimlrca noastră, In timpul cel mal scurt, vom 
avea crelate fondurile de lipsă, Iar cotidianul 
nostru gata de înfăptuire. 

Dacă, însă, vom rămânea numallavorbe, 
cotidianul nostru va fi numai prilej de dis
cuţie goală şi nefolositoare. Să terminăm şl 
să-1 înfăptuim. Cât mai curând. Spre binele 
nostru ş! al biserici! noastre. 

Preot lulfu M a n 

P . S . Prima piatră de temelie pentru co
tidianul nostru s'a şi pus deja. E dania păr. ISIm 

DOR SATURN din Merişorll Hunedoarei a-
nunfată în nr. 4 al „Unirii" şi care a şi sosit la 
redacţia noastră. — Câfivor urma această pildă? 

tiri mărunte 
P e r s o n a l e . In eparhia de Nord s'au făcut 

mai nou următoarele distincţii şi promovări în 
cler: de arhidiaconi onorari au fost distinşi: păr. 
loan Boha(ielL&paşe\; păr. / . lurdean-Sâsui; 
păr. A. [7licsdk-Sa.tu-mare. 

— De protopopi actuali au fost promovaţi: 
păr. Gh. Anderco-Bixzd; păr. 1. 7<w/ia-MedieşuI 
Aurit. 

— De prottpopi enorari au fost distinşi: 
păr. Victor Avram-\o]ib; păr. Mihai ' Berinde-
Seini; păr. Titu Berinde-Sighet III; păr. Lau-
rettţiu Z?77Z«-Biuşi; păr. Şt. Cherechefiu-Vişeulde 
jos ; păr. I. Chiţiu-Apa; păr. R. D. Cionit-Dum-
brăviţa; păr. Alex. Difiu-Or&deu; păr. Gh. Goia-
Vad; păr. Gh. CoJ/wa-Dragomireşti; păr. Adrian 
Lupan-Tarnz Mare; păr. Emil F. Negrufiu-Ulmem; 
păr. Iustin Pop Gberfa Mare; păr. Liviu Race-
//'¿«-Baia-mare; păr. Victor Silaghi~Va\e* Vinu
lui; păr. /. Soran-Roşiori. 

— De parohi au fost promovaţi: păr. V. 
Bertalan-ViWe Apei; păr. 5". ütocÍK-Boian; păr. Dr. 
Gh. Coman-Vama; păr. I. Crtşc«^«-Zorile; păr» 
Alex. Dobocan-Ciozn; păr. V. Z?*«ca-Cuhea; păr. 
L. Gherghel-Cic&M\i 11; păr. E. Ghiita-CulcM 
Mare; păr. 5". Goron-Huşzg; păr. Victor Iliesiu-
Cidreag; păr. E. Marchiş-Qix]* de jo s ; pâr. M. 
Af«««-Peregul Mare; păr. Gh. iVa^-Bozinta Mare; 
păr. Iile Pb^-Noţig; păr. Iuliu Pulscky-Fclcşul 
Mare; păr. Bl. Radu-Biciu; păr. P. Rusu-Oar; 
păr. L. Sângeorsan-RozvLvlw, păr. Aug, Soran-
Benesat; păr. P. F/«a-Săliştea de sus. 

— Nou hirotonitul păr. M. Şereş a fost 
numit admin. paroh, la Odcşti, iar păr. Vasile 
Marinta a fost transferat din Fereşti Ia Buteasa, 
in aceeş calitate de administrator parohial. 

D o u ă c o m e m o r ă r i p i o a s e . Implinin-
du-se un an dela moartea academicianului Ion 
Bianu, şi doi ani dela moartea luptătorului na
ţionalist Ştefan Ciceo-Pop, amândoi devotaţi fii 
ai bisericii noastre, s'a slujit de păr. Dr. Vasile 
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Aitenie, protopopul nostru din capitala, asistat 
de păr. Natanail Munteanu, tot din Bucureşti, 
câte un sfânt parastas in amintirea celor ador
miţi Intru Domnul. Asistenţa, la ambele sfinte 
slujbe, a fost dintre cele mai strălucite. La pa
rastasul pentru I, Bianu au fost de faţă o seamă 
de academicieni, in frunte cu d. Alex. Lapedatu; 
la cel pentru Ştefan Ciceo-Pop participând d. 
Maniu şi o seamă de alte notabilităţi politice. 

S p r a c a n o n i z a r e a f a r . A n d r e i B e 
t to la . Iezuitul polon P. Andrei Bobola a fost 
trecut în şirul fericiţilor încă în 1853. Trupul 
rămas necorupt al mucenicului după războiul 
mondial a fost transportat la Roma, unde se 
păstrează şi e venerat în biserica iezuiţilor. La 
intervenţia lui crească s'au întâmplat o serie de 
minuni verificate. Acum e în curs procesul ca
nonizării, şi întreg poporul polon aşteaptă cu 
nerăbdare acea glorificare a unuia dintre ai ior. 

C ă m i n d e z l p e n t r u c o p i l s i r a c i . 
înfăptuirea aceasta laudă priceperea şi zeiul 
superior creştin al Reuniunii »5"/. Maria* din 
Cluj. Ideea a preocupat încă acum doi ani pe 
dna Livia Dr. Boiiă, dar nu s'a putut realiza 
până mai încoace. Acum gândul de atunci e 
fapt. Treizeci de copii din familii sărmane sunt 
îmbrăcaţi şi ziinic încălziţi şi hrăniţi în căminul 
menţionat unde, pe lângă hrana trupească, Ji-se 
dă şi hrană sufletească. Primăria oraşului con
tribuie lunar cu 2000 Lei ; membrele Reuniunii 
contribuie şi ele lunar, după puteri, restul a-
şteptându-se dela alte inimi miloase. — Cari 
nu credem să lipsească, fiind vorba de ceva 
cum e căminul din cartierul «Iris* şi sărăcuţii iui. 

J e r t f a Iub ir i i d e a p r o a p e l u l . Deunăzi 
s'a stins, departe de ai săi, in ©stiovui Cawaci, 
aparţinător arhipelugului Fiidji, misionarul ma-
rist P. Lejettne, de origine belgian. Din 1901 
până la moarte s'a jertfit fără Încetare în acele 
părţi ale morţii, ca preot şi slujitor al leproşilor. 
Acum s'a stins şi el, măcinat de aceeaş boală I 
cumplită. Nefiind nici boxeur, nici star de film, | 
nici altfel de «recordman*, cotidianele mondiale 
şi revistele ilustrate nu s'au ocupat de el. Ii 
fac insă pomenirea publicaţiile creştine şi toate 
conştiinţele curate şi bine credincioase, petre-
cându-1 cu salutul suprem: la revedere, erou ai 
iubirii deaproapelui, de ziua dreptei judecăţi, 
când se va vedea că tu ai atins cu adevărat un 
record mai presus de orice închipuire! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, întâia a Po
stului Mare, va predica în catedrală păr. Dr. 
Corioian Pop-Lupu, profesor la Academia de 
Teologie. 

— Dumineca trecută Tinerii Premilitari, 
sub conducerea d. maior Bărbuiescu, su făcut 
o pioasă comemorare a lui Horia, Cloşca şi Cri-
şan, în sala de gimn. a liceului de bâeţi, în 
cadru de declamări şi cântece potrivite. 

Noul r e g e e n g l e z Ia L o u r d e s . Prin
tre amănuntele ce aduc gazetele engleze din 
vieaţa trecută a celui ce este astăzi Henric VIII, 
figurează şi amănuntul participării noului rege 
la pelerinajul din 1931 la Lourdes. Pe-stunci, 
se înţelege, èra numai principe de Wales. Ca 
atare a făcut cu avionul calea dela Biarrilz la 
Lourdes. Âci a ajuns tocmai în momentul când 
se începea procesiunea euharistică, pentru bine
cuvântarea bolnavilor. Vlăstarul regesc a urmă
rit cu atenţie toate ceremoniile. Şi, deşi ploua 
straşnic, din uşa bisericii Sf. Rosariu, unde-şi 
făcuse loc, nu s'a mişcat. Iar când s'a dat bine
cuvântarea solemnă, n'a pregetat o clipită să 
îngenunche şi dânsul, alăturea de mulţimile 
credincioase, în tina străzii. 

L u c r u r i d e l a u d ă l a S a l v a . Reu
niunea Mariană din iruntaşa parohie Salva (jud. 
Năsăud), deşi e înfiinţată şi activează abia de 
doi ani, dar sub conducerea inimoasă şi devo-
ţotă a dnei S. Morariu, a daţ dovezi că ştie 

lucra mult şi bine. Aşa în 8 Febr . c. a aranjat 
o foarte reuşită serbare culturală-religioasă. In 
aceeaş zi sfinţindu-se şi un rând de ornate sa
cre cumpărate de Reuniune cu 5000 Lei. Asta 
dupăce aceeaş Reuniune anul trecut înzestrase 
biserica cu un steag marian în valoare de 2000 
Lei şi cu un covor In preţ de 1000 Lei. — Şi 
sunt plănuite şi alte podoabe, tot pentru casa 
Domnului, din partea aceleiaşi Reuniuni. 

S e c t ă n o u l . Nu în America, ci la noi. 
E aşa zisa sectă a >Splritiştilor«, care a luat 
fiinţă pe iinia de contact a jud. Arad cu Bi
horul. Ecoul dela Arad, în numărul său din 16 
Febr. c , aduce, o seamă ds precizări, asupra 
acestei noui teatative de a submina sufletul şi 
statui român sub haină religioasă. Spun că 
umblă Ia biserică şi cred ca' ortodocşii, dar îna-
fară de aceasta mai ţin şi ei, în case particu
lare, «şedinţe* speciale. Acolo practică un ritual 
al lor propriu care admite şi cuminecătura (— 
ce «cuminecătură* o fi aceea?—), dar procedează 
îatru toate independent de biserică. — D. Călin, 
prin rândurile Dsale atrage atenţia noului epis
cop ortodox al Aradului asupra acestei năpaste 
ce-i primejdueşte turma. 

J a q u e s B a i n v i l l e î n g r o p a t f ă r ă 
s l a j & ă b i s e r i c e a s c ă . Numitul istoric şi zia
rist de mare anvergură, mort ziiele trecute, fă
cea parte din mişcarea cunoscută sub numirea 
de «Action Française*, osândită de Sf. Părinte. 
Anul trecut a fost ales de membru al Acade
miei Franceze. Pe lângă foarte valoroase lucrări 
istorice, a mai tipărit şi alte opere alese ce pri
vi su probleme financiare, literare, critice şi de 
politică externă. Biserica însă, fiindcă a rămas 
în rândurile «Acţiunii Franceze* şi dupăce a 
fost osândită de Sf. Scaun, i-a denegat, prin 
athiepiscopul-cardinal Verdier al Parisului, orice 
asistenţă oficială eclesiástica la înmormântare. 
— Biserica Domnului ştie să fie consecventă 
până în sfârşit. 

P r o p a g a n d ă p e n t r u o c o n s t i t u ţ i e 
c o r p o r a t i s t ă p r o f e s i o n a l ă . După ştiri din 
Belgrad, propaganda aceasta s s face în Jugo-
slavia. Şi încă având ca animator pe Liotici, 
fostul ministru care zilele trecute a ţinut chiar 
în capitala jugoslavă o conferinţă cu acest o-
biect, în faţa unui public select şi extrem de 
numeros. Teza lui e acessta: Qrdinea socială 
de acum nu mai poate dăinui. Democraţia, de 
sub pulpana căreia pândeşte bolşevismul mo
mentul prielnic pentru a se aşeza la conducerea 
treburilor obşteşti, a dat faliment, întru cât s'a 
dovedit incapabilă să rezolve problema socială. 
Rămâne deci o singură soluţie: constituţia clă
dită pe corporatismul profesional. Dar fiindcă în 
Jugoskvia majoritatea absolută a cetăţenilor o 
dau agricultorii, evident că în noua constituţie 
această profesiune va juca rol prépondérant.— 
Conferinţa fostului ministru se spune c'a secerat 
aplauze furtunoase. 

T E m i l i a G h e l n e r n. R u s u , soţia 
păr. Aicx. Ghelner din Părul (eparhia Lugojului) 
s'a stins din vieaţă la 8 Febr. c. în anui 46 ai 
vieţii. — In veci pomenirea ei! 

*S* E l e n a Ş l m o n , n. C i r c a , soţia d. 
Grigore Şimon din Blaj a adormit în Domnul, 
a cărui casă mult a iubit-o, în 18 Febr . c , în 
anul 69 al vieţii sale. — Facă-i Cel de sus 
parte cu drepţii ! 

>Nu pot din cauză de mizerie materială*, ci şi g i 

dicoase fete bine hrănite şi bine plătite. Cari însă 
să însemne... din pricina cărei mizerii refuză o tir,!'' 
tură creştină... Drept că «mizeria* acestor tipuri cn 
cută este chiar şi fără să fie menţionata. Decât: un \t 
pornit Ia drum nu se opreşte în loc de cioturi. 1 

T. Geoaginl de jos. De ce n'ara atins în num* 
trecut nici măcar în treacăt chestia pădurii comunale* 
Valea lungă, din carea cucernicii «telegrafişti* sustiBî 
c'ar fi opriţi cei trecuţi la ortodoxie să mai ia \ ^ 
Din simplul'motiv că ştiam că totul e curată aiur,*! 
Persoane mireneşti şi serioase, cu cari întâmplător« 
am întâlnit ulterior, n'au făcut decât să întăriascl C ( ? 
ce ştiam în prealabil şi putea pricepe oricine: totul, 
invenţie de prea vădit neorustic gust. Cel mult J M , ' 
poate" să fie adevărat din toată vestea-povestea; Sj 
caiva «necconvertiţU tuciurii se vor fi încercat sâ-eij' 
suşiască «more paterno* lemne din pădurea comuJ, 
Şi în acest caz fireşte c'au fost treziţi la realitate, % 
făcuţi să înţeleagă că «dominanţa* n'ajunge chiar ni, 
4a pădurea comunală din Valea lungă — Atâta-i tot. > 
schimb ni-se spune, şi nu ne îndoim că n'ar fi adevâti! 
că «misionarul* sibian care se loveşte de «lămpaşe,' 
fost făcut atent de organele jandarmereşti superioi' 
c'ar fi vremea să înţeleagă că cei în subordine de acest! 
autorităţi, şi cu atât mai puţin aceste autorităţi elej 
seşi, nu stau la cheremul Cucerniciei Sale decâte or 
i-se nărăzeşte te miri c e . . . Doamne fereşte. 

D. Gherla. Asta ne mai trebuia: să vedem insultf 
clerul şi în ctitoria arhiereului Vasile care-şi doanţ 
somnul de veci în Nicula apropiată. Pentrucă n'a L 
decât o neghioabă insultă mâzgăieala care, pe o invitau 
la o petrecere cu «bufet bine asortat* închipuia şi« 
preot în ornate bisericeşti, «cădind din cădelniţă*, sin 
către bufet şi bunătăţile Iui. Şi asta pe-un afiş, peutj 
serbarea inaugurării salei de gimnastică a gimnaziali 
de fete ! Indignarea tuturor ceior de bun simţ n'a foj 
decât îndreptăţită. Şi rău s'a făcut că s'a rămas vmi 
la întrebarea revoltei: «Ce zici Părinte?* — Est mod» 
in rebus. Şi cei cari, eventual, şi-au închipuit că'n ap» 
piere de mormântul lui Vasile Hossu se poate purceii 
faţă de preoţime ca în nu ştiu care mahala de periferi 
bucureşteană, trebuiau treziţi numai decât ia realitate, 
Aşa cum dicta sentimentul de demnitate jignit şi scaii 
provocată. 

Am primit abenameatnl pe 1936: Oficiul pan-
hial Gligoreşti; Oficiul parohial Calacea; Oficiul paroW 
Borleşti; B. Codreni; f . Lugoj (pe Va an); T. MiB«ţ 
Dr, D. xMociu; Dr. P. Mociu; P. Reghin; Parohia Keşijt; 
B. Vadul Carol I i ; M Satslatina. 

Oficiul parohial Giungi. Chităm primirea aftoB 
mentului pe 1934 şi 1935. 

Tuturor acelora cari, din prilejul tre
cerii la cele veşnice şi a înmormântării 
neuitatului meu soţ Avram Laurenţlu, fost 
preot în Chiejdul Silvaniei, au simţit creş
tinescul îndemn de a mă mângâia în scris, 
cu vorba, ori cu prezenţa la actul aşezării 
spre veşnică odihnă a celui trecut dela 
noi, ţin să le mulţumesc din inimă şi ps 
această cale. Totodată pe fraţii preoţi ai 
adormitului întru Domnul îi rog să nul 
uite în rugăciunile lor la Sf. Jertfelnic. 

Văd. Gabr îe l la A. Laurenţiu 
n. Meseşianu 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Arad. Dela vorbă până la faptă-i cale lungă. 
Şi nu toţi ceice zic: Doamne, Doamne, se vor mântui, 
şi vor mântui şi pe alţii. Aşa şi cu presa. Avem mulţi 
«apostoli* de ocazii şi ticluitori de «oraţii* specioase 
pentru adunări unde-s garantate aplauze furtunoase. Dar 
la atât se reduce totul. Când e vorba ca elocventul »ri-
tor. să plătească un amărîţ. de abonament la un organ 
de presă creştină (să zicem: «Cultura Creştină.), numai 
r f , XI Ş M C U ! o r a ţ > a « tot după un cunoscut şi bătu-

„'SS'K*.™?1 Z l c ? ? l a l î«*- ~ Aşa, zău. Şi o fac asta 
nu numai bieţi pom can 8 g âr ie pe învelitoare un tragic: 

In ziua de 15 Martie a. c. la ora * 
p . m. se va ţinea în Covăceni — Turdi 
licitaţie publică cu oferte închise, fără snpn 
oterte, pentru darea în întreprindere a/*' 
crărilor de edificare a bisericii gr. catolic 
din Ioc. 

Lucrările din roşu, acoperitul şi ten; 
cuitnl turlelor până la streşină, precum ŞJ 
tavanele tencuite, se vor executa în an» 
curent. 

Valoarea lucrărilor este pe deviş!' 
estimativ, de lei 8 5 6 508 garanta (cauţi11; 
nea) va fi de 6% dm valoarea ofertei ? 
se va depune deodată cu aceasta în ntr 
merar, efecte de stat, ori scrisori de P' 
ranţă emise de o bancă de prima banitaW; 

Licitaţia se va ţinea în localul şcoalţ 
primare de stat din loc. Planurile, deviz"'! 
condiţiunile speciale şi generale etc. f 
pot consulta în orice zi de lucru la ordin* 
Oticiului parohial din loc. 

Copăceni, la 16 Febr. 1936 . 
F l o r i a n M a x i m (L . S.) V a s i l e Lup" 

primeurator adm. p a r ^ ^ Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


